

践行社会主义核心价值观

蚌埠融媒体中心记者 王立春

新风堂里扬新风

近日，走进五河县小圩镇下黄村，小桥流水的别样景致映入眼帘，村内一派宁静祥和。然而，更引人注目的是村里的文化大礼堂。

“文化大礼堂建成投入使用后，不仅是村民开展会议、培训和文化活动的场所，更是承载着移风易俗的重要使命——作为红白事的举办地。”下黄村党支部书记黄敬说。

走进文化大礼堂，记者看到，礼堂内部明亮整洁，座椅井然有序，可同时容纳3000人左右就餐。“一共设置了30桌，每桌10人，不仅可以用来办红白事，平时村里、镇上需要开会，也都来我们这里。”一旁的村民告诉记者。

2023年，下黄村文化大礼堂建成后，已举办过7场红白事，村民许振发就选择在大礼堂内为孙子办周岁酒。“农历腊月二十九在大礼堂办的事，一共招待了20桌，特别宽敞。”许振发告诉记者，大礼堂没建成之前，村民有红白事多选择在自己家或者去酒店举办，“有了大礼堂，地方宽敞够用，车也能停，这还是包席，不用自己收拾打扫了，特别简单省事。”

针对过去“婚丧嫁娶”中大操大办、相互攀比的不良风气，下黄村建设文化大礼堂，倡导文明节俭新风尚，引导村民摒弃铺张浪费旧习惯。目前村民们已逐渐认同并接受在文化大礼堂举办红白事。

婚事新办、丧事简办、小事不办，下黄村文化大礼堂的建设，不仅是基础设施的改善，更是精神文明建设的深化。同时，文化大礼堂的作用也不仅限于红白事，村里的文化活动、技能培训，需要大场地的各种学习班也都会在这里举行。文化大礼堂不仅成为推进移风易俗工作的主阵地，更成为村民学习、交流和提升自己的平台。

下黄村的成功经验只是五河县推动移风易俗的一个缩影。近年来，五河县以新理念、新机制、新载体、新风尚“四新”为工作着力点，全方位、多层次地推进移风易俗，深化文明创建工作。目前，全县已设有多处集文化宣传、议事、宴会等功能为一体的移风易俗“新风堂”。

在小圩镇大圩村“新风堂”里，除设有举办红白事的区域外，还有积分超市、乡村振兴成果展示墙及移风易俗墙绘等。在“新风堂”里，记者看到，墙上不仅张贴了新风堂服务项目及收费标准，还有两份完全不同的菜单可供村民选择。

“婚丧总量不能超过20桌，每桌菜品总价不超过600元，场地使用全免费，不额外收取费用。”大圩村党总支书记王培虹说。

坚持高位推动，五河县出台《关于推进移风易俗重点工作建设文明乡风的方案》，将移风易俗推进情况纳入精神文明创建、乡村振兴等考核，将移风易俗写入村规民约，制定《五河县红白喜事操办规定（试行）》，采用“积分制”激励村民参与移风易俗活动，培育文明新风。

同时，五河县加大对文化阵地的投入建设，建成了一批以文化大礼堂、村史馆、乡村舞台为代表的文化设施。这些文化载体不仅是村民日常文化生活的重要场所，更成为宣传和推广移风易俗的重要平台。

看得见的改变，感受到的新风。下一步，五河县将聚力做好推动移风易俗工作，让文明新风劲吹五河，推动乡村治理再上新台阶。

安徽省首批“寻找迎客松”典型人物公布

我市他上榜

本报讯（融媒体记者 何沛文/图）人人都是“迎客松”，人人都是安徽文旅形象。日前，在合肥市举行的安徽省首批“寻找迎客松”典型人物表彰仪式上，安徽省文化和旅游厅公布了首批“迎客松”典型人物名单（共20人）。其中，来自蚌埠市博物馆的讲解员王鑫入选。

王鑫，蚌埠市博物馆社会服务部主任。从业15年，他始终奋战在为游客服务的第一线。其间，王鑫组织各类文明旅游活动百余场，完成旅游接待讲解近千场，主持“蚌埠趣味夏（冬）令营”“蚌埠二十四节气”等节假日特色公益志愿服务活动900余场，打造了“百灵鸟”先锋示范岗、“博·学计划”等多个志愿服务品牌，多次受到央视、省市级媒体关注。在他的带领下，志愿服务、文

明旅游等方面受到社会公众一致好评，社会服务部获得国家、省市级集体及个人荣誉近40个。

“宣扬和发展文明旅游始终是我一直坚持的事情。在今后的工作中，我将继续积极践行志愿服务理念，用心做好导游讲解、志愿服务、宣传教育等工作，为蚌埠市文旅行业发展贡献自己的一份力量。”王鑫表示。

据悉，为深入开展“人人都是迎客松”安徽文旅志愿服务行动，6月以来，省文旅厅组织了“寻找迎客松”典型人物评选活动。经过市局推荐、省厅初审和专家综合评议，最终确定首批“迎客松”典型人物名单，选树一批在文明旅游志愿服务活动中积极弘扬社会正能量，事迹突出、影响力强的典型代表。



王鑫（右一）为市民讲解蚌埠历史。



从有形覆盖到有效赋能跃升

青年街道精准对标群众需求，文明实践直抵人心

本报讯（安康）今年以来，青年街道聚焦文明实践“建管用融”一体化，开展特色文明实践活动，把新时代文明实践工作延伸到群众家门口，切实解决群众“急难愁盼”，推动新时代文明实践从有形覆盖到有效赋能跃升，不断增强群众的获得感、幸福感、满意度。

在实践中培育新人

实施“阵地+”工程，组织高等院校、企事业单位、社会组织与文明实践所（站）结对共建，探索建设文明实践带、文明综合体，形成“文明实践搭台、各方都来唱戏”局面。依托文明实践所（站），联合专业教育机构和辖区

教师志愿者、高校大学生志愿者等社会力量开展“向日葵”暑期公益课堂，满足不同特质、不同阶段孩子成长需求。“家长要上班、老人管不过来，孩子一放假就‘失管’。现在好了，孩子有了好去处，送到‘向日葵’暑期公益课堂，不仅有专人辅导作业，活动安排还特别丰富多彩，而且都是公益性的，把孩子送到社区我很放心，感谢社区帮我们解决了实际困难。”居民王女士开心地说。

在实践中服务民生

伞坏了去哪里修？菜刀钝了哪里能磨？看似寻常的小事，却成为居民的烦恼。在青年街道，这样的便民“驿

站”越来越多，虽然面积不大，却实实在在地满足了居民需求。邀请手艺人前来“摆摊”，在固定时间和地点开展便民服务，居民有东西需要修补，按照服务时间来到驿站，就能享受便捷服务。

除了“修补”服务外，青年街道还联合“我们·长友理”社区公益联盟、同乐志愿服务公益协会、“虹号”党员志愿服务队等，定期开展爱心义剪、爱心义诊、联合接待日等便民服务，做到月月有计划，周周有活动。以居民需求为出发点，着力打造文明实践“便民服务圈”，以党组织“搭台”、红色合伙人“摆摊”、居民群众“赶集”的形式，打造便民“驿站”，推动便民服务与社区治理深度融合。

在实践中传承文化

走进青年街道老年大学，悠扬的二胡声，高雅的美声，声声入耳。该街道以文明实践所（站）为阵地，以丰富老年群体精神文化生活为核心，建设“传统文化+康乐生活”双轨并行的老年大学，设置书法、国画、古筝、豫剧、二胡等传统文化课程，让学员在笔情墨趣、正音雅乐中提升艺术鉴赏与审美能力，领悟传统文化的前深意远。老年大学为老年人搭建起一个交友平台，通过学习，找到了共同的兴趣爱好，拉近了彼此之间的距离，真正实现老有所学、老有所乐。

南湖社区：开展“幸福15”便民志愿服务活动



本报讯（陈飞飞 文/图）8月15日，南湖社区新时代文明实践站开展“幸福15”便民志愿服务活动，丰富居民精神文化生活，营造和谐、积极的生活氛围。

活动现场设置多个便民服务摊位，为居民提供测量血压、心理疏导、磨刀、口腔检查、反诈宣传等各类服务。“王伯伯，你的血压有点高，平时要多留意。”在健康义诊摊位，志愿者耐心地为居民测量血压，讲解高血压注意事项。在“心理疏导”摊位前，志愿者细心地为居民

修剪发型。旁边的李大爷高兴地说：“我在旁边观察了好一会，看理发师傅很专业就过来了，你看，剪完头发，整个人清爽多了。”在磨刀摊位，居民拿着自家菜刀来到摊位有序排队，志愿者娴熟的磨刀技术让大家连连赞叹。同时，现场还为居民提供免费口腔义诊、免费家政、反诈宣传等多元化服务。

此次便民志愿服务活动，不仅让居民享受到“家门口”服务的便利，还促进了邻里交流，营造了和谐友善的良好氛围。

探秘科技馆 感受科技梦

黄庄街道红旗社区举办儿童暑期主题实践活动



本报讯（陶广梅 文/图）为丰富辖区青少年儿童暑期生活，拓宽他们的科学视野，激发其对科学的兴趣和热爱，8月14日，黄庄街道红旗社区新时代文明实践站举办“探秘科技馆，感受科技梦”儿童暑期主题实践活动。

当天，在志愿者的引导下，孩子们来到市科技馆科普展示区、科普体验区等，观看体验垃圾分类展品、科学实验、创意机器人、智能穿衣、科技新材料等科技项目，了解了许多科学原理，感受到了科技的无限魅力。

学生李玉若兴奋地说：“希望自己长大后能从事与科学有关的工作。”家长刘帅也对此活动赞不绝口：“平时工作很忙，很少有时间陪孩子，感谢社区组织了这么一次有意义的活动，孩子玩得开心，还学到了很多知识。”

红旗社区相关负责人表示，下一步，将继续举办更多类似的科普活动，为青少年儿童提供更多接触科学、了解科学的机会，提高他们的科学素养和创新能力。



8月14日，海航社区新时代文明实践站开展“夏日送清凉 慰问沁人心”活动，为辖区户外高温工作者、高龄老人、残疾人等送去清凉。张筱筱 摄



蚌埠经开区淮镇西片居民服务中心邀请心理咨询师走进淮光嘉苑社区，为孩子们进行心理健康游戏互动，促进其心理健康发展，拥有健康、阳光、积极、向上的心态。陆蓉 摄



近日，淮河社区中心新时代文明实践所开展“科普小课堂”活动，引导居民科学用盐，养成健康生活好习惯。刘翠华 摄



近日，为丰富孩子们的暑假生活，蚌山区湖滨社区中心金恒社区新时代文明实践站联合金妍画室开设免费绘画课，激发孩子们的绘画兴趣，培养孩子们的创造力。邓婷婷 摄



今年以来，固镇县交通运输局严格落实“放管服”，做好道路运输便民政务服务“跨省通办”相关业务指导工作，进一步提高交通运输各项工作业务水平。韩建国 摄